

En Orihuela: un mes. peseta.  
Fuera: trimestre. 3'50

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

### COLEGIO DE 1.<sup>a</sup> Y 2.<sup>a</sup> ENSEÑANZA

ESTABLECIDO EN LA CIUDAD DE ELCHE

BAJO LA ADVOCACION

### DE NUESTRA SEÑORA DE LA ASUNCION.

Educar é instruir á la juventud con entera sujecion á la doctrina de la iglesia católica, tal es el objeto que se propone el colegio.

Los profesores, en número suficiente y con título académico, dan la enseñanza según los programas del Instituto de Alicante al cual se halla incorporado el colegio.

La pensión de los alumnos de segunda enseñanza es de 180 pesetas al trimestre y de 165 la de los de primera.

La apertura del colegio el 20 de Septiembre, pero los que hayan de ingresar en la segunda enseñanza se presentarán el día primero del indicado mes.

## HIERRO QUESADA



Combate la inapetencia, debilidad, amarillez, escrófula, raquitismo, anemia, clorosis, desarreglos periódicos, convalecencia de enfermedades largas y afecciones nerviosas.

Dad HIERRO QUESADA á los niños y se criaran robustos. No perjudica el estómago más delicado. La mejor preparación férrica y más barata, según los análisis.

Todos los médicos de España la recetan. Exíjase la firma del doctor Quesada.

Depósito en Orihuela, farmacia de Ballesteros, call. del Vallet, número 22.

## CAJA DE SOCORROS Y AHORROS DE ORIHUELA.

En los días 18, 19 y 20 del actual tendrá lugar la subasta de los efectos vendidos, advirtiéndose á los empeñantes que las renovaciones y desempeños solo podrán practicarse hasta el 10 del que nos rige.

Lo que oportunamente anunciamos al público para su conocimiento.

## El Sufragio.

El sufragio universal es un derecho político de tanta trascendencia, que con razón pueden estar ufanos de su conquista cuantos alientan con el espíritu liberal y democrático que informa la marcha actual de los pueblos.

Es, por desgracia, una triste verdad que en países como el nuestro, donde la apatía de las masas en aquellos asuntos que mas directamente se les relacionan, hace que se las arrastre como instrumentos serviles de los agitistas de la política, este derecho tiene mucha menos trascendencia que en otras naciones; pero no es menos verdad que se engañan de medio á medio los que juzgando por el pobre uso que en la pasada etapa de sufragio universal hizo el pueblo de ese nobilísimo derecho, creen completamente inútil y desprovista de toda importancia la consecución de esa libertad pública.

de esa libertad pública.

Nada menos que eso: verdad que la educación política de nuestro pueblo no está todo lo adelantada que sería de desear para que la práctica de ese derecho diera sus óptimos y saludables frutos, en forma que el resultado de los comicios fuera la expresión verdadera de la voluntad nacional: verdad que el caciquismo las arbitrariedades del poder y más que nada, ese rebajamiento moral de las masas que les convierte en máquinas serviles de los amos y santones, hará que sean perdidos en mucha parte los beneficiosos efectos de libérrima ley: verdad que aun y por algun tiempo, seguirán haciéndose las elecciones en el gabinete del ministro y en el despacho del gobernador: pero no es menos cierto que la educación política se adquiere en el ejercicio de los derechos, que la práctica de esos proporciona beneficiosas enseñanzas y engendra el hábito de libertad é independencia digna y prepara á los pueblos á su redención, en plazo más ó menos breve, haciendo que sea una verdad su intervencion en la cosa pública, y que pesen sus opiniones en las deliberaciones de los gobiernos y en la manera de ser de las instituciones que rijen sus destinos.

¿Por donde se llega á este satisfactorio resultado? Poniendo un justificado empeño en recabar cada ciudadano, para sí, las concesiones que la ley le otorga; desplegando un celo verdaderamente patriótico, para evitar que dejen de tener sancion y cumplimiento las prescripciones legales, ora protestando de las infracciones, ora reclamando oportunamente su cumplimiento, ora ayudando, y facilitando la gestión de los encargados de ello en vez de dificultarla y entorpecerla, con un obstructionismo pasivo y lamentable, muy rutinario, por desdicha, en nuestra patria, cuando se trata de asuntos de interés público.

¿No resultaría una anomalía completa, un absurdo inconcebible, que el industrial, el fabricante ó el propietario, abandonasen á iniciativa y decisión estraña, el nombramiento y designación de sus operarios, de los encargados de la dirección de sus talleres, ó de sus administradores y apoderados?

¿Pues cómo, sino por un olvido inconcebible de toda noción de derecho, se comprende que el pueblo haga tan poco aprecio del que le asiste para la designación de los hombres que ha de represen-

tarle en Cortes, que han de hacer, á nombre suyo, las leyes á que han de someterse, que han de acordar la exacción y empleo de los tributos que él ha de pagar, que han de dirigirle en el concierto de las naciones; ó los que han de venir en otra esfera, á administrar los fondos provinciales y municipales, haciendo sentir de un modo inmediato los efectos de su mala ó buena gestión; sobre ese pueblo, que así olvida el más sagrado, quizás, de sus deberes políticos, abandonando el nombramiento de sus próceres y representantes, á las contingencias del azar ó á los calculados agios de la ilegalidad?

Cuanto digamos es poco para infundir en las masas el sentimiento del deber estrecho que tienen de ejercitar dignamente un derecho tan trascendental, y que si hoy, por seguir entronizadas perniciosas rutinas, no ha de proporcionar inmediatos beneficios, está llamado á ser, en día no lejano tal vez, la piedra angular sobre que descansa todo el edificio de su bienestar, de su prosperidad, de su cultura y de su libertad.

No faltarán gentes que ante la publicación de la ley del sufragio universal, que lleva á tomar parte en los comicios á todos los españoles mayores de 25 años, habrán experimentado algo como un pesar ante la especie de compromiso que la emisión de su voto ha de acarrearles por la presión que sobre ellos ejercen distintos elementos y entidades: esos habrían preferido que el Gobierno no se hubiese acordado de semejante reforma, y de ellos no puede esperarse que hagan muchas reclamaciones, si su nombre se omitiera en el censo.

Esta es una preocupacion y un absurdo como nadie puede escusarse de cumplir un deber, nadie debe, dignamente, privarse del ejercicio de un derecho que le ennoblece; debe pelearlo y reclamarlo si se lo usurpan ó no reconocen: y en cuanto al empleo que de él deba hacer, no tiene que someterse á otra imposición que á la de su conciencia.

Cuando todos los ciudadanos, más altos y más bajos, se saturen, cada uno en su puesto, de la delicada misión que la patria abandona á su decisión en las urnas electorales; y el voto sea la expresión genuina y verdadera de las mayorías, no cabe duda que se iniciará una etapa de regeneración en esta decaída España tan trabajada por las pasiones políticas, por las torpezas de sus gobiernos, y por los rutinarios que la corroen; males todos sostenidos en nuestra patria por el relativo estado de atraso en que yacen sumidos la mayor parte de sus nobles hijos.

## SUETOS Y NOTICIAS

Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro apreciable amigo D. Julian Claváran, capitán del cuerpo de Administración militar, el que despues de haber permanecido en Cuba algun tiempo, viene á la Península á prestar sus servicios.

Reciba nuestra más cordial bienvenida.

Ha sido ascendido á Magistrado con destino á la Audiencia de lo criminal de Tremp (Lérida), nuestro querido amigo D. Tomás Gutiérrez, Juez de 1.<sup>a</sup> Instancia de este partido.

Nuestra enhorabuena.

Ayer contrajo matrimonio nuestro apreciable amigo D. Manuel Bosca, empleado de esta estacion telegráfica, con la señorita doña Elisa Cifuentes.

Deseamos á los nuevos esposos una larga y feliz luna de miel.

Ayer tarde regresó de Alicante nuestro querido amigo D. Francisco Ballesteros.

Sirva de aviso al comercio en general la siguiente noticia que cortamos de un apreciable colega:

En Barcelona circulan duros falsos con el busto de alfonso XIII, del año actual, muy bien hechos y fáciles de confundir con los últimos.

Tambien circulan medios duros Isabelinos del año 1867 y otros, los cuales se conocen por el sonido y diferencia de peso.

Segun noticias que tenemos por verídicas, en la vecina ciudad de Alicante no existe alteracion alguna en la salud pública, no ocurriendo así en los pueblos de Villajoyosa y Denia, donde hace algunos dias se registran algunos casos de cólera.

El día 15 de Agosto celebrarán las diputaciones de España la sesion extraordinaria para nombrar los diputados vocales de las comisiones provinciales del censo electoral.

La exportacion de vinos por el puerto de Alicante continúa siendo de suma importancia, teniendo en cuenta lo avanzado de la época en que nos encontramos.

Se calcula en 2.000 bocoyes de aquel caldo los que diariamente son embarcados.

Segun nuestras noticias, en esta semana volverá á Cartagena el Excmo. Sr. D. Trinitario Ruiz Capdepon á evacuar los asuntos pendientes que le traen á dicha ciudad.

Hasta el día 15 del actual estarán expuestas en el Ayuntamiento las listas electorales para la formación del tesoro.

Leemos en un colega de Alicante:

Las noticias que sobre salud pública se reciben en el gobierno civil de los pueblos de Denia y Villajoyosa no pueden ser mas satisfactorias. Todas ellas hacen concebir la esperanza de que no han de tardar muchos dias de que la epidemia reinante haya desaparecido por completo.

El mercado celebrado esta mañana se ha visto bastante animado, siendo los precios de los artículos los mismos con corta diferencia que el martes pasado.

El ministro de la Gobernacion Sr. Silvela reunirá en breve al Consejo de Sanidad á fin de tomar nuevos acuerdos por si se diera el caso de que la epidemia reinante en Valencia invadiera otras provincias.

En las últimas 24 horas han ocurrido 4 invasiones en el lazareto de Valencia, en Rotgla 4, en Navarres 3, en Canals 20, en Llanera 6, en Luchente, Cerdá y Palma 2, en Algemesí 1.

El total de defunciones 24 en todos los pueblos invadidos de la provincia de Valencia.

Ayer a las ocho de la mañana, se presentó en la puerta del Ayuntamiento una comision de conservadores á cuyo frente iba D. Faustino Saenz, para examinar las listas electorales. Al enterarse el Sr. Alcalde de que estaban en la calle dichos señores á quien les invitó pasaran á la Secretaria donde les facilitó sillas, mesa, tintero y un ejemplar de las listas que estuvieron examinando cómodamente hasta las doce.

A esta atencion de la autoridad han corres-

pondido los conservadores produciendo una queja al gobernador, fundada en que las listas están altas y no pueden ser examinadas, lo cual es completamente inexacto porque como todo el mundo ha podido observar, las listas están colocadas en la tabla de anuncios del Ayuntamiento.

Este proceder de los conservadores acusa falta de buena fe y contrasta mucho con la atención y cortesía con que fueron tratados por la autoridad local.

Servicio telegráfico particular

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 5.—(125 m.)

Completamente desmentidas noticias circuladas prensa enfermedad Rey y Reina Regente.

Propágase el cólera en Canals; ocurrido veinticinco invasiones.

Alcalde Elerena pedido recursos combatir el cólera.

VARIEDADES

Ataques epilépticos.

En estos ataques caen los que los pade-

cen como en la apoplejía, precediendo siempre a la caída un fuerte grito. Durante algunos instantes queda el paciente sin movimiento. Los músculos de la cara se hallan afectados por sacudimientos debidos a reiteradas contracciones semejantes a gestos y visajes; la boca, cubierta de espuma, con frecuencia sanguinolenta, se entreabre y se cierra espasmódicamente; las manos se cierran con fuerza teniendo el dedo pulgar en el hueco de ella, y el pulso apenas se altera. Durante los ataques epilépticos algunos minutos y aun horas, se presentan por accesos separados por algunos instantes de reposo relativo, y disminuyen en fuerza y frecuencia antes de su desaparición completa. Estos ataques se hallan seguidos ordinariamente de un estado de atontamiento, y de un gran abatimiento con sudor general y manifestándose en el enfermo necesidad de reposo.

Lo que primeramente necesitan los afectados de esta dolencia aire y frescura, que debe procurarse desde luego, a la vez que se les aflojan las ropas del cuello y del cuerpo. No debe acudir a ellos según es vulgar creer, con un tratamiento activo, y

se procurará con cuidado no violentar al paciente para abrirle las manos y contener sus movimientos desordenados; de lo que debe cuidarse es de que no se caiga y no se muerda la lengua, que continuamente lleva hacia los dientes, y que es preciso procurar que tenga dentro de la boca, lo cual puede conseguirse con un pedazo de madera envuelto en un trapo. No hay que hacer más sino esperar con paciencia el fin del ataque.

Cuidados que necesitan los vinos en la época de calores.

Debe tratarse de conservar en las bodegas la temperatura más fresca posible.

Durante este mes cálido, abstenerse de expedir, sobre todo los vinos finos—Rellenar y estar al cuidado de todos los vinos susceptibles de fermentar por causa de la elevación de la temperatura. En el momento en que la vegetación de la vid empieza a decaer, ocuparse del embotellado. Los vinos embotellados colocados en malas condiciones, sobre todo los blancos, pueden, por efecto de los grandes calores, fermentar, enturbiarse y picarse.

Si se percibe alguna de estas enfermedades, meter el vino en una barrica bien azufrada, donde previamente se habrán echado 30 gramos de conservador enántico por hectolitro, clarificar y trasegar tan pronto como esté claro, después de diez días de reposo.

Procedimiento para aumentar la producción de la lana y mejorar su calidad

Se consigue esto con solo mezclar en la sal que se ha dado al ganado una corta cantidad de cloruro potásico que oscile entre 6 ú 8 por 100 del peso de aquella. Asegúrese que de este modo la lana se vuelve más fina, rizada y sedosa, y que el vellon después de limpio aumenta su peso en un 4 por 100 sobre la que anteriormente solía pesar.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: La Transfiguración del Señor.

Imprenta de Cornelio Pavá, Feria, 37

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 010 rebaja a los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defunción o funeral

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.

A dos columnas 8.

Mayor tamaño a precios convencionales. A los suscritores rebaja 25 por 010

No temer al cólera

Si siempre que se experimenta sed se tiene la precaución de mezclar con el agua una copa de ¡Pum!

No temer al cólera

Si después de cada comida se toma una taza de té ú otra infusión y se vierte en ella una copa de ¡Pum!

No temer al cólera

Si al acostarse se bebe un vaso de agua con una copa de ¡Pum! ó bien media copa de ¡Pum! sola.

NO TEMER AL COLERA

Si se compra un tarro de ¡Pum! legítimo; porque es de advertir que éste se distingue del falsificado por el precinto y una etiqueta que cierra el mismo con la firma y rúbrica de E. LAMOLLA.

VENDESE ESTE PRECIOSO LICOR EN LAS CONFETERIAS, CAFES Y ULTRAMARINOS Los pedidos al por mayor a E. LAMOLLA, LERIDA.



Depósito en Orihuela FARMACIA DE BALLESTEROS calle del Vallet, número 22.

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa pudiendo por ello tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, coloris, raquitismo, escrófulas, amarillez, debiliidades, pobreza de sangre, tos, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando el MORRHUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRHUOL QUESADA, al peptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas frasco. CAPSULAS MORRHUOL QUESADA, 50 en frasco, 2 pesetas.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS

PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CAMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregia el estómago, les impide la alferencia, les hace brotar fuertes dentaduras, y a los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte

ÚNICO DEPOSITO FARMACIA DE SU AUTCR. HOSTALES. O. ORIHUELA.

LA GENERACION HUMANA, por G. J. Witkowski doctor en Medicina de la Facultad de Pais, oficial de Academia, etc. Ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto, y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobrepuestas. Version española de la sexta edición francesa, por el doctor D. Luis Marco, del Claustro extraordinario de la Universidad central, alumno premiado por la Facultad de Medicina de la misma, etc., etc.

«Escrito por un hombre de ciencia, moralidad, cultura literaria y buen gusto; ocupándose de un asunto, individual y socialmente, del mayor interés; dedicado, no solo al público médico sino más principalmente a las personas cultas, aunque legas en estas materias sociales; ideado con severo método, desenvuelto con gran copia de doctrina moderna, realizado con maestría, enriquecido por una vasta y sólida erudición, y presentando las consideraciones más útiles a todos con el lenguaje más accesible a los profanos y ameno para los lectores, puede afirmarse que es tanto una obra bella como una buena obra, científica en su concepción, artística en su desarrollo, universal en cuanto al público a quien se dirige y médico-social respecto a los fines interesantísimos que con laudables propósitos persigue.»

SE HAN REPARTIDO LAS ENTREGAS

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.—De esta magnífica obra se publicarán simultáneamente dos ediciones:

1.º UNA EDICION ECONOMICA, que constará de unas 60 entregas en buen papel, ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobrepuestas; cada entrega constará de 8 páginas, con sus grabados correspondientes. Saldrán semanalmente dos entregas al ínfimo precio de 0,50 céntimos las dos. (Con la 20.ª entrega se repartirá una lámina; con la 40.ª otra, y con la última, la 3.ª y última lámina, sin aumento de precio.)

2.º UNA EDICION DE LUJO, con papel fuerte de gran lujo, y las 3 láminas magníficamente iluminadas. Saldrán solamente dos entregas, al precio de 0,85 céntimos las dos.

ADVERTENCIA.—En vista de la índole de la obra, las entregas se repartirán bajo sobre cerrado

Se halla de venta en la Librería editorial de D. Carlos Bailly-Baillière, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de provincias y Ultramar.

A LOS SEÑORES SACERDOTES

«La Unión Católica» (cuyo centro está en Clermont-Ferrand, Francia), gran establecimiento de sastrería dedicado exclusivamente a la confección sobre medida de toda clase de trajes tales, acaba de establecer una sucursal en Barcelona, calle del Obispo, 3, en ella hallarán los señores Sacerdotes, a precios muy económicos, todas clases de prendas de vestir a su uso, confeccionadas en condiciones de solidez, buen gusto y duración irreprochables.

La correspondencia, los pedidos, petición de catálogos y demás informes, dirigirse directamente a su director: Sr. BARTHOMEUF

No confundir «La Unión Católica» con cualquiera otra casa de nombre asimilado.